








2. sz. melléklet
Szakmai beszámoló az Anyaoltalmazó Alapítvány 

2006. évi tevékenységéről

Anya- és Gyermekotthonunk 1992 óta nyújt átmeneti menedéket az ország bármely részéről érkező, halmozottan hátrányos helyzetű, magyar állampolgárságú anyáknak és gyermekeiknek, akik pszichés, szociális vagy egyéb okból krízishelyzetbe kerültek.
Otthonaink megnyitása óta 1417 édesanyának és 2561 gyermeknek, 2006-ban 77 édesanyának és 140 gyermeknek nyújtottunk ellátást.

Munkánk során továbbra is nagy hangsúlyt fektettünk az intézményben élő marginalizált helyzetű, megélhetési gondokkal küzdő anyák szociális, foglalkoztatási problémáinak orvoslására, életminőségük javítására, társadalmi integrációjuk elősegítésére.


A korábbi évekhez hasonlóan gyermek- és ifjúságvédelmi programunkkal kiemelt figyelmet szenteltünk a nehezen kezelhető, deviáns, de még nem bűnöző gyerekek és fiatalok korai pszichoszociális intervencióját célzó programoknak, - a család hiányosságait kompenzálva, a szocializációs hátrányokat mérsékelve - a fiatalkori bűnözés prevenciójának.
Intézményünk szakmai munkáját szociális munkások, pedagógusok, pszichológusok, orvosok, védőnő és jogász segítik. A családokkal együttműködve, folyamatosan arra törekszünk, hogy szaktudásunkkal megtaláljuk a család helyzetének legoptimálisabb megoldását, a lakhatás megoldása érdekében feltérképezzük a család erőtartalékait és mozgósítsuk azt. 
Szakmai munkánkat jelentősen meghatározza, hogy korábban zömmel olyan családok vették igénybe az ellátást, akik átmeneti krízishelyzetbe kerültek - albérlet megszűnése, munkahely elvesztése, családi kapcsolatok megromlása. Ezzel szemben az elmúlt években nap mint nap tapasztaljuk, hogy a lakhatás, mint probléma, a családok többségében a nehézségek felszínét jelenti. Sok család teljesen nincstelenül, munka, pénz, élelem nélkül kerül hozzánk. Az átmeneti ellehetetlenülés, mint bekerülési indok mellett egyre nagyobb az intézményről intézményre vándorló, az önálló élet feltételeit hosszabb ideje megteremteni képtelen, elszegényedett családok száma. 
Idén a beköltöző családok jelentős része – több mint egyharmada – került hozzánk másik átmeneti otthont nyújtó intézményből. A szülő alacsony jövedelme, gyenge állásmegtartó képessége, a rendszerből való alacsony kikerülési motivációja, valamint a lakáspolitika elégtelensége, a kiléptető rendszer megoldatlansága miatt mind több és több család válik tartósan otthontalanná.
Sajnos nem csak a szociális körülmények romlása az egyetlen megfigyelhető tendencia, szomorúan tapasztaljuk, hogy a bennlakó családok között egyre több a nem megfelelő érzelmi légkörrel működő család. Megnőtt a bántalmazás elől menekülő, valamint a gyermek veszélyeztetettsége miatt gyámügyi határozat alapján elhelyezést nyert családok száma, ill. azon szülők száma, akiknél - nem megfelelő szülő magatartásuk miatt – intézményünk látja indokoltnak a jegyzői gyámhatóság segítségét kérni, a gyermek, gyermekek védelembe vételét kezdeményezni.
A gyerekeknél a családi háttér és az elhanyagolás következtében jelentős az aluliskolázottság generációs továbbélésének veszélye. Gyakoriak a tanulási nehézségek, az egyes tantárgyakból való lemaradás, általános iskolai alulteljesítés, többszöri évismétlés, túlkorosság, a magatartási problémák, iskolai beilleszkedési nehézségek 
A családok halmozott problémái miatt idei munkánkban fokozottabban vettük igénybe a lakóhely szerinti, ill. a tartózkodási hely szerint illetékes gyermekjóléti szolgálat segítségét, munkánk során a emellett a kerület oktatási-nevelési intézményeivel is szorosabb kapcsolatra törekedtünk. 

Szolgáltatásaink, programjaink hatékonyságának fokozása, a szervezet adaptivitásának növelése, a klienskör igényeihez rugalmasan alkalmazkodó újabb projektek megvalósítása érdekében az intézménynél dolgozó munkatársak elméleti ismereteinek és szakmai készségeinek fejlesztését tűztük ki célul a tavalyi és az elkövetkezendő években. 
2006-ban ennek érdekében az intézményvezető és két helyettese vezetői készségfejlesztő tréningen vett részt. 
3 munkatársunk pályázatíró és projektmenedzsment képesítést szerzett, acélból, hogy személyi és szervezeti szinten képessé váljunk az Unió által társfinanszírozott projektek kidolgozására, megvalósítására.
2 kollegánk vett részt a hátrányos helyzetű munkanélküliekkel foglalkozó szakemberek számára szervezett munkaerő-piaci tréningen, ahol álláskeresési technikákat és azok oktatását, valamint a sikeres álláskereséshez szükséges kulcsképességek felmérésének és fejlesztésének módszereit sajátították el. Reményeink szerint a képzésen szerzett ismereteiket sikeresen hasznosítják majd a jövőben az álláskereső, hosszabb-rövidebb ideje munkanélküli anyákkal folytatott munkájuk során.
2006-ban a következő új és régi szolgáltatásokkal segítettük klienseinket:
· Egészségügyi szolgáltatást nyújtottunk. Hetenként egyszer, orvosi szobánkban tartandó háziorvosi rendelést biztosítottunk mind a felnőttek, mind a gyermekek számára. A csecsemők és kisgyermekek egészségét védőnőnk felügyelte. 

· Jogi képviseletet láttunk el. Hetenként egyszeri jogászi segítség lehetőséget biztosított a jogi útvesztőkben való eligazodásban, válóperek, gyermek elhelyezési perek beadásában, lakáskiürítések, vagyonmegosztások foganatosításában, egyéni képviselet ellátásában. 
· Pszichológiai tanácsadást nyújtottunk. Főállású, tanácsadó pszichológusunk felnőtteknek és gyermekeknek nyújtott segítséget, szükség szerint egyéni vagy családos formában foglalkozott a segítségére szoruló gyermekekkel és felnőttekkel.
Gyermekpszichológusunk, dr. Ranschburg Jenő, terápiás munkája mellett egyéni szupervízió keretében segítette tanácsadó pszichológusunk munkáját.

· Kijutási támogatás. A családok kijutásuk megkönnyítése érdekében az intézményvezető és a családgondozó döntése alapján kijutási támogatást kaphattak. A támogatás az otthonban eltöltött idő alatti érdemi együttműködés – a megállapodás, házirend, az egyéni együttműködési megállapodás betartása – alapján volt megítélhető a családok számára.

· Az időszakos programok: farsangi, húsvéti mulatság, anyák napi rendezvény, gyermeknapi műsor és ajándékosztás, Mikulás és karácsonyi ünnepség, kirándulások, a névnapok, születésnapok méltó megünneplése mind segítettek feledtetni az otthagyott brutalitást és erőszakot, erősítették a közösségi kapcsolatokat, kiaknázva a közösség támogató erejét.
· Pedagógusaink minden hétköznap foglalkozást tartottak az iskoláskorú gyermekek részére, készség- és személyiségfejlesztő, valamint szituációs játékokkal és kreativitást fejlesztő szabadidős programokkal. Óvodai, iskolai szünetekben külső programokkal (mozi, állatkert, Csodák Palotája, Planetárium, kirándulás stb.) színesítették a gyerekek hétköznapjainak világát.
· Nyári tábor A rendszeresen megvalósuló tíznapos balatoni táborok bár eltérő tematikájúak, közös céljuk alapvetően az, hogy felejthetetlen kikapcsolódást nyújtsanak olyan halmozottan hátrányos helyzetű gyermekeknek, akik eddigi életük során a korlátozott lehetőségek miatt talán egyetlen egyszer sem hagyhatták el szűkebb lakóhelyüket. Az életre szóló élményszerzés mellett a tábor lehetőséget nyújt a szabadidő eltöltésének hasznos és konstruktív, személyiséget építő módjára példát nyújtani, szociális értékeket közvetíteni, a társadalmi devianciákra irányuló prevenciós tevékenységeket folytatni. 
· Beszélgető kört szerveztünk, ahol a két épületünkben lakó anyukák megoszthatták egymással tapasztalataikat. A kellemes hangulat megteremtése (tea, sütemény) nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy az anyák feloldódjanak, őszintén beszélni tudjanak problémáikról. Egy-egy beszélgető kör témája volt pl. a beilleszkedés és konfliktuskezelés kérdései, a gyermekekkel való bánásmód, az ünnepi készülődések fontossága, az aktuális problémák megbeszélése, a családi kapcsolatok ápolása, a férfi-női viszony és a barátságok kérdései..

· Családi kirándulásokat szerveztünk. A havonta egyszer hétvégén megrendezésre kerülő program célja az volt, hogy a családok belső erőforrásait mozgósítsuk és rejtett tartalékaikat előhívjuk, valamint hogy azokat a családokat is motiváljuk a részvételre, ahol a problémák igen összetettek, de semmilyen segítői rendszer nem tudta őket megtartani, elindítani a változást. Ez a programelem jelentős sikereket hozott. Azáltal, hogy sikerült megtapasztaltatni a családokkal, hogy képesek együtt játszani és eltölteni egy felhőtlen napot, elindult egy változási folyamat, ami hatással volt a családi rendszerre, javította a családok önértékelését. Ez hosszú távon fontos szempont a krízisek feldolgozásában. A programok közt szerepelt: sportnap, főzőverseny, Bókai kerti séta, strandolás, kirándulás.
· Péntekenként ruhabörzét rendeztünk. Az együttműködő partnereinktől, ill. a lakosságtól adományba kapott divatos ruhaneműkből válogathattak klienseink saját maguk és gyermekeik számára.

· Az anyaotthonainkban dolgozó kollegáink számára, a még hatékonyabb munkavégzés, a családgondozó mentálhigiénéjének karbantartása, a kiégés megelőzése és pszichés terhelés feloldása érdekében, havi rendszerességgel szupervíziós foglalkozást tartottunk. A vezetői team munkájának segítése, a hatékonyság és a döntések megkönnyítése érdekében vezetői szupervíziós üléseket is biztosítottunk havi rendszerességgel. A más intézményekkel való együttműködés, valamint az intézményen belüli tevékenység összehangolása érdekében havonta esetmegbeszélő csoporton vettek részt intézményünk szakdolgozói.
· Korábban már működő programjaink közül megtartottuk a bántalmazott asszonyok segítését célzó csoportos programot, melynek célkitűzése, hogy fokozza az erőszakot elszenvedett nők önvédelmi képességeit, hogy az otthonunkban élő édesanyák képesek legyenek kilépni korábbi, bántalmazó kapcsolatukból, és elkerülni annak lehetőségét, hogy újonnan alakult párkapcsolatukban ismét áldozattá váljanak, valamint hogy felismerjék azokat a korai jeleket a partner magatartásában, amik a későbbi testi-lelki erőszakot valószínűsítik. A csoport témái a párkapcsolati játszmahelyzetek kialakulása, a bántalmazó múltjának, motivációinak megértetése, a függőségi helyzet és a bántalmazás ciklikus voltának megértetése, az erőszakot valószínűsítő korai jelzéseknek a felismerésére irányulnak.
· Szabadidős játszóházunk foglalkozásait az idén művészeti - drámapedagógiai, zenei, képzőművészeti elemekből épülő - szakkörrel bővítettük. Az iskolás gyerekek számára indult csoport célja kulturális és szociális értékek közvetítése, az iskolai oktatásból kimaradó művészeti tárgyak segítségével az érzelmi intelligencia fejlesztése, a gyerekek lelki, erkölcsi fejlődésének elősegítése, az aktív alkotó munka révén lehetőségteremtés az önkifejezésre.
· Szintén idén kezdtük el Gáspár Gabriella drogprevenciós szakember vezetésével az iskoláskorú gyerekek számára szervezett egészségnevelő, drogprevenciós programot. 

A program célkitűzése az volt, hogy a kábítószer használatra fokozottan veszélyeztetett gyerekek a szokásos frontális előadás helyett interaktív formában, életkori sajátosságaiknak megfelelő formában sajátítsák el a prevenciós ismereteket, készségeket. A személyiség érzelmi nevelése, a döntéshozás, a megfelelő kommunikációs stratégiák elsajátítása, az érdekérvényesítő képesség megtanulásának elősegítése mellett építettünk arra a megközelítésre is, mely szerint a droghasználat tanult viselkedés, melyben a társas hatásoknak, modell-követésnek jelentős szerepe van. A gyerekek megismerték a drogabúzust befolyásoló egyéni és környezeti tényezők pozitív befolyásolásának technikáit – elemezték az iskolai, családi konfliktushelyzeteket, a kortárs befolyásolást, a társadalmi előítéletek hatását. 

A prevenciós információ átadása mellett különböző szabadidős elfoglaltságokkal alternatívát nyújtottunk a kábítószer használattal szemben. Fontosnak tartottuk, hogy pozitív üzenetet küldjünk a fiataloknak hogyan lehet egészségesen, produktívan élni. Lehetővé tettük a gyerekek számára, hogy - a droghasználat mögött is fellelhető - reális pszichológiai szükségleteket elégítsenek ki a társadalom számára elfogadható módon, a társadalmi normák betartásával. A fiatalkorra jellemző kockázatkeresést a kirándulásokon, külső programokon történő részvétellel igyekeztünk kielégíteni. A művészeti értékteremtést a különböző kézműves foglalkozások, társasjátékok, szabadidős programok szolgáltatták.
A gyerekeknek tartott foglalkozások mellett, megszerveztük a szülők, valamint a családokkal közvetlenül dolgozó szakembereink bevonását is, a témával kapcsolatos ismeretterjesztő, szemléletformáló, célzott beszélgetést.
Budapest, 2007. március
     Farkas Eszter                                                                            Haraszti István 
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