Szakmai beszámoló
                                                                                           
az Anyaoltalmazó Alapítvány

2007. évi tevékenységéről

/Közhasznúsági jelentés 2. sz melléklet/
Anya- és Gyermekotthonunk 1992 óta, immár 15 éve nyújt átmeneti menedéket az ország bármely részéről érkező, halmozottan hátrányos helyzetű, magyar állampolgárságú anyáknak és gyermekeiknek, akik pszichés, szociális vagy egyéb okból krízishelyzetbe kerültek. Otthonaink megnyitása óta 1465 édesanyának és 2642 gyermeknek, 2007-ben 91 édesanyának és 147 gyermeknek nyújtottunk ellátást. 

Munkánk során továbbra is nagy hangsúlyt fektettünk az intézményben élő marginalizált helyzetű, megélhetési gondokkal küzdő anyák szociális, foglalkoztatási problémáinak orvoslására, életminőségük javítására.

A korábbi évekhez hasonlóan gyermek- és ifjúságvédelmi programunkkal kiemelt figyelmet szenteltünk a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek és fiatalok korai pszichoszociális intervencióját célzó programoknak, a szocializációs hátrányok mérséklésének, a prevenciónak, társadalomba való beilleszkedésük elősegítésének.

Szakmai teamünk - szociális munkások, pedagógusok, pszichológusok, orvosok, védőnő, jogász – komplex szakmai tudásával, a családokkal együttműködve folyamatosan arra törekedett, hogy megszüntesse a gyermek veszélyeztetettségét, segítse a szülőt gyermekei ellátásában, és közreműködjön az intézményi ellátást szükségessé tevő okok megszűntetésében, a család helyzetének rendeződésében, lakhatási, életvezetési problémáinak megszűnésében. Ennek érdekében az idei évben a következő szolgáltatásokat, programokat indítottuk el:
- Gyermekmegőrző:
Az elmúlt években növekedett a várandósan, ill. közvetlenül vagy nem sokkal a szülés után érkező anyák száma intézményünkben. Sokan közülük nagyon nehéz anyagi helyzetben vannak - a szülés előtt nem volt munkaviszonyuk, egyedül állók vagy az apa, ha mellettük is van, rendszerint jövedelem híján nem tudja a családot támogatni.

Kifejezetten a bölcsődés korú, 1 év feletti gyermekeket nevelő szülők munkavállalásának megkönnyítése érdekében játszóházunk egyik szobájában gyermekmegőrzőt alakítottunk ki. A hétköznaponként, napi 8 órában, gyermekgondozó munkatárs vezetésével megvalósuló szolgáltatással kiküszöbölhető a kerületi bölcsődék állandó túltelítettségének, a hosszú várólisták hátráltató hatása – körülbelül fél évet kell várni a jelentkezéstől számítva a felvételre -, így az anyák számára lehetővé válik, hogy mihamarább munkába álljanak, kikerülve az intézményből megteremthessék önálló életvitelük anyagi hátterét.
- Munkaorientációs tréning:

„Esély a munka világában” címmel álláskereső és állásmegtartó tréninget indítottunk az otthonban élő álláskereső, hosszabb-rövidebb ideje munkanélküli anyák számára. A résztvevők szerepjátékok, szituációs gyakorlatok segítségével sajátították el a sikeres álláskereséshez és munkavállaláshoz szükséges ismereteket és készségeket. A csoport a következő témákat dolgozta fel: önéletrajzírás, a jó fellépés titka, kommunikáció az állásinterjú során, munkajog, legális foglalkoztatás és fekete munka, a munkaszerződés, konfliktuskezelés a munkahelyen.
- Főzőtanfolyam:
Lakóink, bár önellátó életet élnek az otthonban, szívesen veszik szakembereink tanácsait a mindennapi életvezetéssel kapcsolatban is, hiszen sok anya hátrányos családi helyzete miatt családjában az ehhez szükséges alapvető készségeket nem sajátíthatta el.

A nagyobb részt alacsonyan iskolázott anyák csak kevés jövedelmet biztosító munkához jutnak, gyakran okoz gondot számukra, hogy kevés jövedelmükből is megfelelő ellátást biztosítsanak gyermekeiknek, maguk és gyermekeik eltartásához takarékos életmódra kényszerülnek.

Munkatársaink ezért főzőtanfolyamot szerveztek az anyák számára, ahol megtanulhatják az olcsóbb, de egészséges ételek elkészítését. A főzés közben oldott hangulatú beszélgetéseken több kérdés is felvetődött az egészséges életmóddal kapcsolatban, melyeket kollegáink az anyákkal közösen beszéltek meg. Az így szerzett új tapasztalatok, tudás a gyermekeknek is átadható.
- Áldozatvédelmi program: 
A párkapcsolaton belüli erőszakra irányuló áldozatvédelmi, ill. az áldozattá válást megelőző programunkba az idén külső szakembereket - az Igazságügyi Minisztérium Áldozatsegítő Hivatalának, valamint a XX. kerületi Rendőrkapitányság Bűnüldözési Osztályának munkatársait - is bevontunk.
A szakmai teamnek tartott előadással, szakmai beszélgetéssel a bántalmazott anyákkal, gyerekekkel dolgozó kollégáink ismereteinek bővülését kívántuk elérni. A családoknak való hatékony segítségnyújtás, tanácsadás érdekében szükséges, hogy dolgozóink ismerjék a rendőrségnek a családon belüli erőszak kezelésével kapcsolatos feladatait, az erőszak bejelentését követő rendőri intézkedés folyamatát, a büntetőeljárás lefolytatására vonatkozó tapasztalatokat, a bizonyítási eljárás során felhasználható bizonyítékok fajtáit.

Az anyákkal folytatott kötetlen beszélgetéssel - a rendőri áldozatsegítés konkrét formáiról és a bírósági eljárásról való tájékoztatás mellett - célunk, az volt, hogy erősödjön az áldozatok feljelentési hajlandósága, valamint a rendőrségbe és jogaik törvényes érvényesíthetőségébe vetett bizalma.
- Adományok: 

A tavaly év végén elkezdett intenzív adományszerzési programunk révén az idén több új adományozót sikerült az általunk segített családok támogatására megnyernünk. A Magyar Élelmiszerbank Egyesület és a Dr. Oetker Magyarország Élelmiszer Kft. nagy értékű élelmiszeradományokkal, a Plus Élelmiszer Diszkont Kft. élelmiszerekkel, tartós fogyasztási cikkekkel, berendezési tárgyakkal, a Procontra Bt., a Baross 32 Kft. és a Maternelle Kft. női és gyermekruhaneművel, valamint kismamaruhával segítette őket.
- Nyári táboroztatás:
Az idén lehetőségünk nyílt rá, hogy a Csillebérci Szabadidő és Ifjúsági Központ táborában az ország legkülönbözőbb régióiban lévő családok átmeneti otthonaiból érkező gyermekeket, fiatalt táboroztassunk, a családok számára teljesen ingyenesen. Az egyhetes, Csillebércen „Egyenlő esélyek tábora” címmel megrendezett tábor 163 gyermek részvételével valósult meg.

A tábor célja az volt, hogy segítse a gyermekek számára értékes és vonzó tevékenységek megismerését és megerősítse személyiségük pozitív értékeit. A felejthetetlen kikapcsolódás, életre szóló élményszerzés mellett a tábor lehetőséget nyújtott a szabadidő eltöltésének hasznos, személyiséget építő módjára példát nyújtani, szociális értékeket közvetíteni, a társadalmi devianciákra irányuló prevenciós tevékenységeket folytatni. 
A gyerekek a következő programokon vettek részt: kézműves és sportprogramok, vetélkedők, strand, kirándulások (Parlamenti látogatás, sétahajózás, kisvasút), bűnmegelőzési program.

A családoknak nyújtott segítség mellett együttműködő partnerként vettünk részt a jövő szakembereinek képzésében, valamint az átmeneti otthonokból álló hálózat szakmai munkájában, szolgáltatásaink hatékonyságának fokozása érdekében továbbképzéseket szerveztünk:

- Gyakorlati terephely: 

Gyakorlóhelyként vettünk részt a szociális szakképzésben. 9 főiskolai ill. egyetemi hallgatót, valamint 8 szociális asszisztens-képzésben résztvevő tanulót segítettük a szakmai kompetenciák megszerzésében, az elméletben megszerzett tudás gyakorlati érvényesítésében, a szakmai szerep elsajátításának folyamatában. A program során az ELTE TáTK Szociális Tanulmányok Intézetének Szociális Munka, valamint Szociálpolitikai Tanszékével, a SOTE Mentálihigiéné Intézet Lelkigondozó Szakával, az esztergomi Vitéz János Római Katolikus Tanítóképző Főiskola Szociális Képzési és Neveléstudományi Tanszékével, a jászberényi Szent István Egyetem Alkalmazott Bölcsészeti Kar Szociálpedagógiai Tanszékével, a hajdúböszörményi Pedagógiai Főiskola Szociálpedagógiai Tanszékével, valamint a Raul Wallenberg Humán Szakközépiskolával működtünk együtt.

- Szakmai továbbképzések:

Az OFA támogatásával 2006-ban elindult humánerőforrás-fejlesztési programunk keretében az idén két képzést szerveztünk dolgozóink részére.

A Magyar Gordon Iskola Egyesület, a teljes szakmai stáb részvételével megvalósult képzése elősegítette a humán szakmában gyakori kiégési szindróma okainak, jeleinek, megelőzési lehetőségeinek megismerését, a munkahelyi stresszhelyzet hatásának kezelését, hozzájárulva ezzel kollegáink hosszú távú hatékony segítő munkájához, a pályán maradásuk esélyeinek növeléséhez. 
A Jogklinika Alapítvány jelenleg is futó képzési programján 9 szakemberünk vesz részt. A képzés célja az esélyegyenlőségi ismeretek bővítése, az esélyegyenlőség hazai és Uniós rendszerének megismerése, a diszkriminációs helyzetek felismerésével, kiküszöbölésével kapcsolatos készségek fejlesztése. A képzés hosszabb távon hozzájárul a halmozottan hátrányos helyzetű, tartós szegénységben élő, ill. kisebbségi csoportból származó nők társalmi integrációját, esélyegyenlőségi hátrányaik leküzdését célzó szolgáltatások indításához.
- Minőségbiztosítási képzés:
„Minőség az Átmeneti Otthonok Hálózatában” címmel minőségmenedzsment képzést szerveztünk a közép-magyarországi régióban működő átmeneti otthonoknak az NCA Civil Szolgáltató, Fejlesztő és Információs Kollégiuma támogatásával. A képzésen 12 civil fenntartású átmeneti otthon 25 szakembere vett részt.
A képzés célja a szervezetek felkészítése volt, a küszöbön álló jogszabályi változások által előírt új, minőségi követelményeknek való megfelelésre – az otthonok általános működési követelményeit, az alapvető szakmai, szolgáltatási követelményeket rögzítő, valamint a szolgáltatások mérhetőségét és összehasonlíthatóságát szolgáló, az ellátottak elégedettségét fókuszba helyező standardok bevezetésére. 

A több intézmény részvételével szervezett képzés – a rá épülő, a jövő évben megvalósuló modellprojekttel, valamint a tapasztalatátadó szakmai műhelynappal együtt - reményeink szerint hozzájárul ahhoz, hogy az intézmények közös tanulási folyamat, összehangolt munka révén közösen dolgozzák ki a területre vonatkozó minőségi szolgáltatás jellemzőit, közös értékek, minőségcélok jöjjenek létre. 

- Módszertani értekezletsorozat:
Részt vettünk a Szociális és Munkaügyi Intézet Gyermekvédelmi Főosztálya által szervezett, a tavalyi évben elindult, az átmeneti gondozás kérdéseit megvitató műhelymunka sorozaton, melynek célja szakmai dilemmák megvitatása, közös szakmai állásfoglalás kialakítása az ellátórendszer egészét érintő kérdésekben. A műhely célja az idén a többlépcsős ellátórendszerre – az átmeneti otthonon belül az alapintézményre épülő kiléptető rendszerre - vonatkozó módszertani anyag kidolgozása volt. 

A több otthon által működtetett kiléptető lakások, intézmények a tapasztalatok szerint növelik a kigondozás hatékonyságát, az intézményi léttől való függetlenedés fokozatos elérésével – a folyamatos munkavégzés gondozási szerződésben való rögzítésével, előtakarékossági programmal - segítik azoknak az egyébként jól működő családoknak a rendszerből való kijutását, ahol a lakhatás megoldatlansága az egyetlen probléma.

Az ország különböző régióiban működő, 15-20 átmeneti otthon részvételével megvalósult program – a konszenzusos anyag bekerülésével a Gyermekvédelmi törvény módosítási javaslatai közé - várhatóan hozzájárul a kiléptető rendszer eddig megoldatlan finanszírozási kérdéseinek megoldásához, valamint segítséget nyújt a kiléptető rendszert tervező otthonoknak programjuk megvalósításához.
- A 15 éves fennállás alkalmából:
Az alapítvány fennállásának 15. évfordulója alkalmából kiadványt jelentettünk meg az alapítvány munkájáról, valamint szakmai konferenciával egybekötött nyílt napot szerveztünk alapító tagjaink, támogatóink, együttműködő partnereink, volt lakóink és a társintézmények részvételével. Az ünnepség keretében Haraszti István, az alapítvány titkára, Dr. Ranschburg Jenő, a kuratórium elnöke, Gulyásné Dr. Kovács Erzsébet a Szociális és Munkaügyi Minisztérium osztályvezető helyettese, valamint Szikulai István, a Szociális és Munkaügyi Intézet Főosztályvezetője mondott beszédet.
Új programjaink mellett, 2007-ben a következő korábban is működő szolgáltatásainkkal segítettük klienseinket:

· Egészségügyi szolgáltatást nyújtottunk. Hetenként egyszer orvosi szobánkban háziorvosi rendelést biztosítottunk a felnőttek, hetente kétszer a gyermekek részére. A csecsemők és kisgyermekek egészségét védőnőnk felügyelte. 
· Jogi tanácsadást biztosítottunk. A hetenként egyszeri jogtanácsosi segítség lehetővé tette a jogi útvesztőkben való eligazodást, válóperek, gyermek-elhelyezési perek beadását, lakáskiürítések, vagyonmegosztások foganatosítását. Jogtanácsosunkat leggyakrabban családjogi és ingatlannal kapcsolatos ügyekben keresték meg.
· Pszichológiai tanácsadást nyújtottunk. Főállású, tanácsadó pszichológusunk felnőtteknek és gyermekeknek nyújtott segítséget. Leggyakrabban gyermeknevelési problémákkal, életvezetési nehézségekkel keresték meg ill. a családon belüli erőszak okozta traumák feldolgozásához kértek tőle segítséget.
Gyermekpszichológusunk, dr. Ranschburg Jenő, terápiás munkája mellett továbbra is egyéni szupervízió keretében segítette tanácsadó pszichológusunk munkáját.

· Pedagógusaink az iskoláskorú gyermekek részére minden hétköznap, az óvodásoknak heti egy alkalommal foglalkozást tartottak. A szabadidő hasznos eltöltésén túl a programok egyik fő célja a személyiség érzelmi nevelése, a szociális készségek fejlesztése volt. Elsődleges szerephez jutottak a fejlesztő és társas játékok, sportversenyek, helyzetgyakorlatok, a kapcsolatteremtést, kapcsolattartást segítő szituációk, amelyek fejlesztik a kommunikációt és elősegítik a kortárs kapcsolatok erősítését. A kreatív-kézműves játékok mozgósították a gyerekek képzeletvilágát, kézügyességük fejlesztése mellett, nem egyszer feszültségelvezetésre is szolgáltak.

· Óvodai, iskolai szünetekben külső programokkal (mozi, állatkert, kirándulás, a Természettudományi Múzeumban megrendezett dinó kiállítás stb.) színesítették a gyerekek hétköznapjainak világát.
· Az iskolai lemorzsolódás és osztályismétlés elkerülése érdekében pedagógus kollégáink igény szerint egyéni korrepetálás keretében foglalkoztak a felzárkózásra szoruló gyerekekkel.
· Az iskoláskorú gyerekek számára egészségnevelő, drogprevenciós programot tartottunk külsős szakemberek (Gáspár Gabriella és Gyarmati Rita) vezetésével.
A program célkitűzése az volt, hogy a kábítószer használatra fokozottan veszélyeztetett gyerekek interaktív formában, életkori sajátosságaiknak megfelelő formában sajátítsák el a drogmentes életvitelhez szükséges készségeket. A döntéshozás, a megfelelő kommunikációs stratégiák elsajátítása, az érdekérvényesítő képesség megtanulásának elősegítése mellett építettünk arra a megközelítésre is, mely szerint a droghasználat tanult viselkedés, melyben a társas hatásoknak, modell-követésnek jelentős szerepe van. A prevenció mellett különböző szabadidős elfoglaltságokkal alternatívát nyújtottunk a kábítószer használattal szemben. Lehetővé tettük a gyerekek számára, hogy - a droghasználat mögött is fellelhető - reális pszichológiai szükségleteket elégítsenek ki a társadalom számára elfogadható módon, a társadalmi normák betartásával. A fiatalkorra jellemző kockázatkeresést a kirándulásokon, külső programokon történő részvétellel igyekeztünk kielégíteni. A művészeti értékteremtést a különböző kézműves foglalkozások, társasjátékok, szabadidős programok szolgáltatták.
A gyerekeknek tartott foglalkozások mellett, megszerveztük a szülők, valamint a családokkal közvetlenül dolgozó szakembereink bevonását is, a témával kapcsolatos ismeretterjesztő, szemléletformáló, célzott beszélgetést.
· Az időszakos programok: farsangi, húsvéti mulatság, anyák napi rendezvény, gyermeknapi műsor és ajándékosztás, Halloween party, Mikulás és karácsonyi ünnepség, kirándulások segítettek feledtetni az otthagyott brutalitást és erőszakot, erősítették a közösségi kapcsolatokat, kiaknázva a közösség támogató erejét.
· A közösségszervezés érdekében az anyák számára szakembereink vezetésével Beszélgetőkört szerveztünk. A program segítette a résztvevőket az alkalmazkodási problémák megoldásában, keretet biztosított a közösségben felmerülő konfliktusok kultúrált, nyílt megtárgyalásának. Emellett módot adott a közösség támogató erejének kiaknázására, olyan problémák oldott, informális közegben való megvitatására, mint a párkapcsolati nehézségek, a családi támogatás hiánya, a pénzkezelési nehézségek, a jövőkép bizonytalansága.

· Családi kirándulásokat, programokat szerveztünk. A havonta egyszer hétvégén megrendezésre kerülő program célja az volt, hogy a családok belső erőforrásait mozgósítsuk és rejtett tartalékaikat előhívjuk, valamint hogy azokat a családokat is motiváljuk a részvételre, ahol a problémák igen összetettek, de semmilyen segítői rendszer nem tudta őket megtartani, elindítani a változást. Ez a programelem jelentős sikereket hozott. Azáltal, hogy sikerült megtapasztaltatni a családokkal, hogy képesek együtt játszani és eltölteni egy felhőtlen napot, elindult egy változási folyamat, ami hatással volt a családi rendszerre, javította a családok önértékelését. Ez hosszú távon fontos szempont a krízisek feldolgozásában. A programok közt szerepelt: sportnap, főzőverseny, Bókai kerti séta, strandolás, kirándulás, bábszínház, a Szépművészeti Múzeum állandó kiállításának megtekintése, kreatív hétvége kézműves programokkal.

· Péntekenként ruhabörzét ill. adományosztást szerveztünk. Az együttműködő partnereinktől, ill. a lakosságtól adományba kapott divatos ruhaneműkből válogathattak klienseink saját maguk és gyermekeik számára. Emellett támogatóinktól kapott élelmiszereket, bébiételt, vitamint babaápolási termékeket, tisztasági szereket osztottunk a családoknak.
· Kijutási támogatás. A családok - kijutásuk megkönnyítése érdekében - az intézményvezető és a családgondozó döntése alapján kijutási támogatást kaphattak. A támogatás az otthonban eltöltött idő alatti érdemi együttműködés – a megállapodás, házirend, az egyéni együttműködési megállapodás betartása – alapján volt megítélhető a családok számára.
· Kollegáink számára, a még hatékonyabb munkavégzés, a családgondozó mentálhigiénéjének karbantartása, a kiégés megelőzése és pszichés terhelés feloldása érdekében, havi rendszerességgel szupervíziós foglalkozást tartottunk. A vezetői team munkájának segítése, a hatékonyság és a döntések megkönnyítése érdekében vezetői szupervíziós üléseket is biztosítottunk havi rendszerességgel. 

Budapest, 2007. november 16.

                      Haraszti István





Farkas Eszter
                    alapítvány  titkára
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